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2015—2016学年度上学期高中学段高三联合考试
高三年级数学（理）科试卷
答题时间：120分钟满分：150分
第Ⅰ卷（选择题共60分）
一、选择题（本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．）
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3.命题“若α=[image: image13.wmf]4

p
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8.设
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9.如图，目标函数
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10.若定义在
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第II卷
二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）
13.已知定义在
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15.关于
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16．如图2所示的三角形数阵叫“莱布尼兹调和三角形”，
它们是由整数的倒数组成的，第
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行有
[image: image107.wmf]n

个数且两端的数
均为
[image: image108.wmf]1

n


[image: image109.wmf](

)

2

n

≥

，每个数是它下一行左右相邻两数的
和，如
[image: image110.wmf]111

122

=+

，
[image: image111.wmf]111

236

=+

，
[image: image112.wmf]111

3412

=+

，…，
则第10行第3个数（从左往右数）为____.
三、解答题（本大题共6小题，满分70分.解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤.）
17．（本小题满分10分）
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18.（本小题满分12分）
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19.（本小题满分12分）
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，求该商场销售该商品，预计第几个月的月利润达到最大值？月利润的最大值是多少？
[image: image137.wmf]6

(403)

e

»


20．（本小题满分12分）已知函数
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，使得无论[image: image157.wmf]l

如何转动，以[image: image158.wmf]A

[image: image159.wmf]B

为直径的圆恒过定点[image: image160.wmf]T

？若存在，求出点[image: image161.wmf]T

的坐标；若不存在，请说明理由．

22．(本小题满分12分)已知函数
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(Ⅱ)试探究函数
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三.17.解析：（1）
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18. [解析] 1.(1) 依次令[image: image174.png]n=34,5



可得[image: image175.png]


，[image: image176.png]


，[image: image177.png]


；
 (2) 法一：由⑴猜想[image: image178.png]


，下面用数学归纳法证明：①当[image: image179.png]1,2



时结论显然成立；②假设[image: image180.png]k(keN.k=2)
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，故当[image: image184.png]n=k+1



时结论成立。综上知结论成立。
法二：猜想[image: image185.png]


，下面用第二数学归纳法证明：①当[image: image186.png]1,2



时结论显然成立；②假设[image: image187.png]n<k(keN,k=2)



时结论成立，即[image: image188.png]2m=1(m<k,meN")
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。又[image: image198.png]
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。
(3)法一：由(2) 知[image: image200.png]


为等差数列，故[image: image201.png]a,+a, =a,+a,=L =a,+a,=a,, +a




。由[image: image202.png]


知[image: image203.png]x+y



一定时，要使[image: image204.png]Xy



最小，则[image: image205.png]|x-y|
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法三：(i) 当[image: image221.png]


时不等式显然成立；
(ii)假设[image: image222.png]


时不等式成立，即
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，即当[image: image227.png]n=k+1



时不等式成立。综上得证。
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20．解：（Ⅰ）
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（Ⅱ）
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21．【解析】(Ⅰ)则由题设可求的[image: image277.wmf]1
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2

1

2

x

y

+=

．          ………………………………………4分

(Ⅱ)解法一：假设存在点T（u, v）． 若直线l的斜率存在，设其方程为[image: image281.wmf]1
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解得[image: image292.wmf]0,1.
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此时以AB为直径的圆恒过定点T（0，1）．     ………………………………………………10分

当直线l的斜率不存在，l与y轴重合，以AB为直径的圆为[image: image293.wmf]22
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也过点T（0，1）．

综上可知，在坐标平面上存在一个定点T（0，1），满足条件． ……………………………………12分
解法二：若直线l与y轴重合，则以AB为直径的圆是[image: image294.wmf]22
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由此可知所求点T如果存在，只能是（0，1）．       ………………………………7分

事实上点T（0，1）就是所求的点．     证明如下：

当直线l的斜率不存在，即直线l与y轴重合时，以AB为直径的圆为[image: image298.wmf]22
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，过点T（0，1）；

 当直线l的斜率存在，设直线方程为[image: image299.wmf]1

3

ykx

=-

，

代入椭圆方程，并整理，得[image: image300.wmf]22
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  ……………8分
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，即以AB为直径的圆恒过定点T（0，1）……………………………11分
综上可知，在坐标平面上存在一个定点T（0，1）满足条件．    …………………………………12分
22．[解析] (Ⅰ) 由[image: image307.png]


[image: image308.png]Lf(x)=e" -a



，
当[image: image309.png]


时，则[image: image310.png]VxeR



有[image: image311.png]S(x)>0



[image: image312.png]


函数[image: image313.png]f(x)



在区间[image: image314.png](—o0,+0)



单调递增；
当[image: image315.png]


时，[image: image316.png]S(x)>0



[image: image317.png]=x>Ina



, [image: image318.png]S(x)<0



[image: image319.png]=x<Ina



，
[image: image320.png]


函数[image: image321.png]f(x)



的单调增区间为[image: image322.png](Ina+0)



，单调减区间为[image: image323.png](—0,Ina)



，
综合①②的当[image: image324.png]


时，函数[image: image325.png]f(x)



的单调增区间为[image: image326.png](—o0,+0)



；
当[image: image327.png]


时，函数[image: image328.png]f(x)



的单调增区间为[image: image329.png](Ina+0)



，单调减区间为[image: image330.png](—0,Ina)



. （5分)

(Ⅱ) 函数[image: image331.png]F(x)=f(x)-xInx



定义域为[image: image332.png](0,40)



，
又[image: image333.png]Inx,x>0



，
令[image: image334.png]h(x)



[image: image335.png]~Inxx>0



，
则[image: image336.png]


[image: image337.png](V)]
20



，(7分)

[image: image338.png]W(x)>0=x>1h"

)<0=>0<x<l




，
故函数[image: image339.png]h(x)



在[image: image340.png]0,1y



上单调递减，在[image: image341.png](1,+0)



上单调递增，
[image: image342.png]Sh(x)zh(l)=e—1



，(8分)

有由（1）知当[image: image343.png]


时，对[image: image344.png]Vx>0



，有[image: image345.png]S(x)> f(Ina)=0



，
即[image: image346.png]


，
[image: image347.png]


当[image: image348.png]


且[image: image349.png]


趋向0时，[image: image350.png]h(x)



趋向[image: image351.png]


，
随着[image: image352.png]


的增长，[image: image353.png]


的增长速度越来越快，会超过并远远大于[image: image354.png]


的增长速度，而[image: image355.png]y=Inx



的增长速度则会越来越慢。故当[image: image356.png]


且[image: image357.png]


趋向[image: image358.png]


时，[image: image359.png]h(x)



趋向[image: image360.png]


，得到函数[image: image361.png]h(x)



的草图如图所示，
[image: image362.png]



故①当[image: image363.png]a>e-1



时，函数[image: image364.png]F(x)



有两个不同的零点；
②当[image: image365.png]


时，函数[image: image366.png]F(x)



有且仅有一个零点；
③当[image: image367.png]a<e-—



时，函数[image: image368.png]F(x)



无零点；(10分)

（3）由（2）知当[image: image369.png]


时，[image: image370.png]e —1>x



，故对[image: image371.png]Vx>0,g(x)>0



，
先分析法证明：[image: image372.png]Vx>0,g(x)<x




要证[image: image373.png]Vx>0,g(x)<x




只需证[image: image374.png]<e





即证[image: image375.png]Vx>0,xe" —e" +1>0




构造函数[image: image376.png]H(x)



[image: image377.png]xe* —e* +1,(x>0)




[image: image378.png]



故函数[image: image379.png]H(x)



[image: image380.png]xe* —e* +1



在[image: image381.png](0,40)



单调递增，
[image: image382.png]S H(x)> H(0)=0



，
则[image: image383.png]Vx>0,xe" —e" +1>0



成立. (12分)

①当[image: image384.png]


时，由（1）知，函数[image: image385.png]f(x)



在[image: image386.png](0,40)



单调递增，则[image: image387.png]S(gx) < f(x)



在[image: image388.png]x € (0,+0)



上恒成立.

②当[image: image389.png]a>1



时，由（1）知，函数[image: image390.png]f(x)



在[image: image391.png](Ina+0)



单调递增，在[image: image392.png](0,Ina)



单调递减，
故当[image: image393.png]O<x<Ina



时，[image: image394.png]O<g(x)<x<Ina



，所以[image: image395.png]S(g(x) > f(x)



，则不满足题意.

综合①②得，满足题意的实数[image: image396.png]


的取值范围[image: image397.png](—0,1]



. (14分)
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